

习近平总书记

推进科技创新,要在各领域积极培育高精尖特企业,打造更多“隐形冠军”,形成科技创新体集群。——习近平

考察点位

极米光电:宜宾市极米光电有限公司是成都极米科技股份有限公司的全资子公司,于2021年1月开始投产,现有智能投影生产线7条、光机生产线10条,员工1400余人。成都极米科技成立于2013年,专注于智能投影产品领域,是一家集设计、研发、制造、销售和服务于一体的高新科技企业,打破了国外品牌在中国投影市场的垄断局面。

阵雨过后,宜宾三江新区碧空万里,长江北路两旁,林立的高校,连片的企业,传递出四川首个省级新区的勃勃生机。

6月8日下午,习近平总书记来到宜宾市极米光电有限公司,走进公司展厅和生产车间,了解企业加强自主创新、产品研发销售、带动就业和当地支持民营经济发展、出台纾困帮扶政策等情况。习近平总书记强调,推进科技创新,要在各领域积极培育高精尖特企业,打造更多“隐形冠军”,形成科技创新体集群。

一个个难忘的瞬间,一声声亲切的勉励。总书记的到来,让这些年轻企业的全体员工激动不已。

2018年,习近平总书记考察四川时,勉励企业抢抓机遇,积极发展军民融合产业,提高企业自主创新能力和国际竞争力,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。

谆谆嘱托,言犹在耳。殷殷期待,一以贯之。

8日下午6时许,追随总书记的脚步,记者走进极米光电,回访那一个个激动人心的瞬间。

总书记勉励我们“做出更多科技创新”

光影斑驳,影随声动。在以“光影”命名的博物馆里,极米近8年的“大事件”和数款拳头产品挨个排开,共同印证墙上醒目的主题“光影改变生活”——这是极米光电LightBox光影艺术博物馆。

8日下午4时50分许,极米科技董事长钟波在博物馆门口迎接总书记,但总书记并没有立即进门,而是停了一下。

“总书记看了看我,说你很年轻。”钟波回忆,当他自我介绍后,总书记微微一笑这样说道。

年轻的企业家,带领着年轻的企业,成就了一份“老练”的资历——2018年起,极米科技一举打破国外品牌在中国投影机市场的垄断局面,连续4年蝉联中国投影机市场出货量第一,产品远销日本和美国等100多个国家和地区,并登上上交所科创板。

这份成绩,让钟波有更大的勇气向总书记介绍极米科技的

产品。在博物馆进门左侧,钟波把一台巨幕投影设备展示给总书记看,并告诉总书记,这样的巨幕影音设

备以前可能只有富裕家庭才能拥有,现在价格却很亲民。

技术的进步,让高科技产品走入寻常百姓家。如何科技创新,是极米科技向总书记展示的重点。在博物馆的产品技术创新体验区,钟波逐一演示起了极米投影仪“画幕对齐”“梯形校正”等技术,“总书记走得很近,看得很仔细。”钟波说,走到投影的虚拟钢琴键前,总书记还饶有兴趣地伸手触摸感受了一下。

随后,看到极米科技获得几十项国际大奖时,总书记表示肯定,并鼓励他们做出更多技术创新。

“创业近十年,我要感谢这个时代!”钟波说,从一开始在车库创业,到响应国家号召创新创业,再到登陆科创板,这些年,国家对民营经济和实体经济的支持引导,让极米科技受益良多。

“更坚定了留在家乡、建设家乡的决心”

“总书记来看望我们了。”6月8日下午5时许,极米光电2号生产车间里,听到车间管理人员的提醒,正在生产线上加工马达的工人凌景鸿惊喜不已。

企业一线工人心中期盼着总书记到来,总书记也时刻牵挂着一线工人。2018年,总书记考察四川时强调,要夯实实体经济,深化供给侧结构性改革,强化创新驱动。

车间外走廊的墙上,一块落实“六稳六保”的展牌吸引了总书记的目光。展牌上是宜宾市贯彻落实党中央国务院、省委省政府“六稳六保”系列政策措施,和当地配套细则出台情况。

宜宾市委常委、三江新区党委书记何永宏向总书记汇报,当地通过“县区帮、学校培”,帮助企业新增用工1.8万人;三江新区不折不扣地执行中央的留



6月8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在四川考察。这是8日下午,习近平在宜宾市极米光电有限公司考察,了解企业自主创新和产品研发销售情况。新华社发

抵退税政策,共计退税52亿元,惠及2000多家企业。

后来得知,总书记在考察途中对“坚决克服目前经济发展面临的一些困难,做好就业、社会保障、困难群众帮扶等方面的工作”提出明确要求,大家倍感振奋和暖心。

“当时和总书记只隔了一扇玻璃窗,我看见他透过窗户看望我们在里面的工人,十分和蔼可亲。”凌景鸿回忆。原本在深圳手机厂打工的凌景鸿为了照顾老人,去年回到四川工作。“看到总书记到来,更加坚定了留在家乡、建设家乡

的决心。”

一边走一边看,总书记沿着走廊向3号生产车间走去。一路上,何永宏向总书记汇报了三江新区通过点对点闭环管理,开通接驳班车22辆,形成通勤闭环,高效统筹疫情防控和经济社会发展,保障企业生产经营,稳住经济大盘的情况。

这时,另外一块展牌再次留住总书记的脚步,这块以“勇攀高峰”命名的展牌,记录了极米科技打破外资品牌在中国投影机市场垄断的情况。“总书记看到这个很欣慰。”站在一旁的钟波回忆。

“感到自己的命运与祖国、民族紧紧相连”

“总书记好!总书记好……”6月8日下午5时许,随着总书记走出生产车间,外面300名极米科技员工早已按捺不住心中的喜悦,欢呼声、掌声此起彼伏,久久不息。

总书记与大家进行了亲切交流。他说,我国是制造大国,要努力提高自主创新能力,加快向制造强国转变。中国要强大,各领域各方面都要强起来。全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,前途是光明的,道路是曲折的,还会面临许多激流险滩,要勇于迎接各种风险挑战。天上不会掉馅饼,一切成就都要通过我们共同拼搏来取得。大家都是“80后”、“90后”,正当其时,要有事业心、责任感,努力奋斗,到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国之时,大家一

定会为“强国圆梦、功成有我”而感到自豪。

“以前都是在电视上看到这种场景,今天亲眼见到总书记从车间里走出来和我们交流,大家都心潮澎湃。”42岁的极米科技副总裁罗廷说。

人群中,极米科技系统设计总监冉鹏便是“80后”中的一员。聆听总书记铿锵有力的话语,冉鹏感到自己的前途命运与祖国、民族紧紧联系在一起,使命重大。

“今天听了总书记的讲话深有感触,作为‘80后’,一定不辜负总书记的期待,不管在什么行业什么职位,要能担得起国家的栋梁之任,给‘90后’‘00后’做一个表率。”宜宾市华迅光通信有限公司总经理王波在现场听完讲话后表示,自己从事通信行业,要克服困难、保证生产,

为经济社会发展添砖加瓦。极米科技CEO肖适说:“现在是党和国家政策最好的时候,我们年富力强,正是出力的时候。”随着推进自主创新、自主替代,中国有越来越多的产品具备全球竞争力。“如果能在最好的年纪、最好的时代,在一个细分领域做到第一名,就是为民族复兴出了一份力,我觉得使命光荣,重任在肩。”

总书记在极米光电不到一小时的考察,时间转瞬即逝,迎着晚霞余晖,人们缓缓跟随,依依不舍地目送总书记上车。

望着逐渐远去的车队,总书记的叮叮嘱咐犹在耳畔,钟波将总书记临走的祝福化作了自己的心愿——祝极米今年发展顺利,也祝四川发展越来越好!

四川日报全媒体记者 罗之颀 徐莉莎

考察点位

宜宾学院:四川省属全日制综合性普通院校,是“全国文明单位”和四川省首批“党建示范高校”培育单位。学校现有江北老校区和临港新校区,共有教职员工1649人、学生近2.4万人,开设本科专业63个,其中国家级一流本科专业1个、省级一流本科专业9个、省级应用型示范专业6个。

总书记和我们聊创新聊就业

——习近平总书记在宜宾学院考察调研回访记

仲夏时节,长江之滨,宜宾学院,草木葱茏。

又至毕业季。教学楼前,师生步履匆匆;求实会堂里,企业招聘宣讲会人头攒动;广场上,“为党育人 为国育才”八个大字十分醒目。

习近平总书记一直高度重视、亲切关怀青年学生成长成才,十分关心高校毕业生就业情况。当前正是高校毕业生就业的关键阶段,6月8日下午,总书记来到宜宾学院考察调研,察看毕业生创新创业代表作品展示,了解学校开展就业创业指导服务工作。总书记的到来,让大家倍感振奋、备受激励。这个下午,注定成为宜宾学院师生们的珍贵记忆。

“一句祝贺就是十足鼓励”

“茄子!”求实会堂外的广场上,数十名师生展颜欢笑,为毕业季合影留念。指着广场,宜宾学院党委书记蔡乐才介绍:“总书记就是在这里下车的。”

步入会堂大门,左边立着一块介绍学校情况的屏幕。“我们作了简单汇报,总书记听得十分认真。”蔡乐才说。

往前几步,是一个以绿色为主色调的模拟垃圾智能分类运输机器人展台。作为宜宾学院机器人团队的一员,宜宾学院智能制造学部电子信息科学与技术专业大四学生冯帅向总书记介绍了他们开展创新创造的情况。

“我非常激动,受到很大的鼓舞!”说起与总书记交流的情景,冯帅很兴奋。

“总书记很慈祥,声音洪亮。”冯帅说,总书记来到展台前,询问了解机器人如何对垃圾进行分类运输。“我汇报说,不同类别的垃圾对应不同的颜色,我们使用的是颜色视觉传感器……”

“总书记对垃圾智能分类运输和招聘用大学毕业生的情况。”现场向总书记汇报相关情况的宜宾英发德耀科技有限公司董事长张敏说,公司深耕光伏产业,近年发展迅速,未来总用工量将达4000余人。“我们将继续勤奋实干,进一步加大和高校的合作,扩大在高校招聘的数量。”

四川日报全媒体记者 王代强 刘春华 宁宁